
 

   

 

2023 Proud to Live in 
Neighbourhood 
Agree (rating of 7, 8, 9 or 10 on a 10-point scale) 
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2022: 85% 
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62% 
2022: 57% 
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91% 
2022: 90% 
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2022: 84% 
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2022: 76% 
 

69% 
2022: 64% 
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2022: 93% 
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City Wide: 81% 
2022: 81% 
 


